

MINUTĂ

Reuniunea Comitetului Regional de Planificare (CRP) pentru elaborarea Planului de Dezvoltare a Regiunii Nord-Vest 2021-2027

Data : 28 august 2019

Locația : Sala Picasso, Complex Platina (parter), Str. Calea Mănăstur 2-6 , Cluj-Napoca

Participanți: 36 reprezentanți ai administrațiilor publice locale și județene, ai mediului de afaceri, educație, sănătate, instituții descentralizate, etc. care formează CRP, precum și reprezentanți ai Agenției de Dezvoltare Regională (ADR) Nord-Vest, organizatorul reuniunii (a se vedea lista anexată).

Lucrările reuniunii s-au desfășurat conform **Agendei** propuse de organizatori și aprobate de participanți.

1. În deschidere, dl. **Marcel Ioan Boloș, director general al ADR Nord-Vest**, a adresat un cuvânt de bun-venit participanților, subliniind importanța rolului care îi revine Comitetului Regional de Planificare în elaborarea și finalizarea Planului de Dezvoltare Regională (PDR) 2021-2027. S-a amintit faptul că în viitoarea perioadă de programare, finanțările UE pentru implementarea politicii de coeziune prevăd fonduri substanțiale, motiv pentru care trebuie pregătite din timp portofolii de proiecte mature care să poată fi depuse începând cu 1 ianuarie 2021. Prin politica de coeziune se va urmări finanțarea a 5 obiective de politică majoră (OP-uri). Cele mai multe fonduri vor fi alocate pentru OP1, respectiv pentru inovare, digitalizare, transformare economică și sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii.



2. Prezentarea „**Planificarea dezvoltării regionale 2021-2027: metodologie, calendar orientativ**” a fost susținută de dna. **Michaela Mihăilescu**, expert tehnic în cadrul Departamentului Dezvoltare Regională, Proiecte, Turism (DDRPT) al ADR Nord-Vest. S-a subliniat faptul că activitățile legate de PDR se derulează conform unui calendar orientativ transmis tuturor ADR-urilor de către Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice.
3. Prezentarea draftului de „**Regulament pentru Organizarea și Funcționarea Comitetului Regional de Planificare Nord-Vest 2021-2027**” a fost susținută de dl. **Dorin Domuța**, expert tehnic DDRPT. La finalul prezentării s-au făcut propuneri de amendare a Regulamentului, după cum urmează:
 - Dna. **Alina Sălăjan** a propus prelungirea termenului de transmitere a eventualelor obiecții privind documente supuse analizei CRP, de la 2 zile lucrătoare la 4 sau 5 zile lucrătoare (cap. IV, art.3/b). Propunerea a fost aprobată de participanți, în varianta cu 5 zile lucrătoare.
 - Dna. **Monica Mureșan** a propus CCI Bistrița-Năsăud ca reprezentant al GTR “Energie și economie circulară”, în baza expertizei acumulate în domeniul economiei circulare. Dl. **Stelian Brad** a susținut propunerea, subliniind importanța existenței unei baze de informații pe domeniul economiei circulare precum cea deținută de CCI Bistrița-Năsăud. Propunerea a fost aprobată de participanți.

- Dl. Stelian Brad a susținut necesitatea inițierii unor sesiuni de informare și clarificare a conceptelor (ex: economie circulară, orașe inteligente, etc.) pentru membrii CRP, în vederea luării unor decizii în cunoștință de cauză. Propunerea a fost agreată de participanți.
- Dl. Ciprian Morcan a remarcat descrierea incompletă a atribuțiilor CRP din documentul ROF listat față de cel prezentat în reuniune, referitoare la avizarea rapoartelor strategice de monitorizare (cap. III, art.1). Se vor completa atribuțiile omise la editarea draftului ROF.
- Dl. Stelian Brad a abordat un aspect legat de expertiza limitată deținută de unii reprezentanți ai Grupurilor Tematice Regionale (GTR) în CRP. Dna. Ioana-Alexandra Bradea a subliniat faptul că GTR-urile vor avea reprezentativitate largă, cu expertiză acoperitoare pe sub-tematicile GTR.
- Dl. Marian Daragiu a precizat că există experiență în domeniul social care ar trebui valorificată de la nivelul Grupurilor de Lucru Sub-Regionale (GLSR) în GTR "Forța de muncă, incluziune socială, educație și sănătate". Dl. Dorin Domuța a explicat rolul reprezentantului GLSR în CRP ca susținător al propunerilor venite de la nivel județean, dar și deschiderea GTR-urilor către toți actorii regionali care dețin expertiză pe tematicile respective.
- Dl. Stelian Brad a ridicat problema transferului informației de la nivel regional la nivel național, respectiv al agregării opțiunilor de la nivel regional în documentele programatice de la nivel național. Dl. Dorin Domuța a specificat că ADR-urile, în calitate de coordonatori ai PDR-urilor, sunt invitate la Ministerul Fondurilor Europene (MFE) în cadrul grupurilor de lucru înființate pe cele 5 obiective ale politicii de coeziune pentru a aduce propuneri / completări / comentarii la documentele emise de MFE.
- Dna. Michaela Mihăilescu a propus, pentru eficientizarea dialogului între membrii CRP, și varianta de modificare a ROF prin consultare scrisă (cap. V, art.13). Propunerea a fost agreată de participanți.
- Ulterior discuțiilor pe marginea draftului de ROF, dl. Claudiu Salanță a transmis secretariatului propunerea de completare a documentului cu sarcinile coordonatorului GLSR (cap.II, art.5), care sunt similare cu ale coordonatorului CRP și GLSR.

Regulamentul de organizare și funcționare ROF CRP Nord-Vest 2021-2027 a fost votat în unanimitate, cu amendamentele prezentate anterior.



4. Prezentarea "**Contextul european și național privind perioada de programare 2021-2027**" a fost susținută de dl. Paul Pantiș, expert tehnic DDRPT. S-au derulat discuții pe tema modului de alocare a fondurilor pentru perioada următoare, în special pe OP1.
- Dl. Ciprian Morcan s-a interesat de aspecte legate de accesarea fondurilor de către IMM-uri din perspectiva proiectelor de specializare inteligentă. Dl. Marcel-Ioan Boloș a subliniat importanța componentei de cercetare aplicată și atingerea nivelului TRL5 pentru proiecte care pot fi preluate spre comercializare de IMM-uri, în contextul finanțării acestora din fondurile alocate pe OP1. Pentru România, orientările în materie de investiții privind finanțarea politicii de coeziune pe aceste 5 obiective sunt prezentate în Anexa D a Raportului de țară 2019 (https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/file_import/2019-european-semester-country-report-romania_ro.pdf).
 - Dna. Ioana-Alexandra Bradea a subliniat faptul că, în procesul de consultarea a MFE cu diverse instituții pentru pregătirea negocierilor RO-CE, ADR Nord-Vest a transmis deja propuneri / completări pentru OP1.

- Dl. Ciprian Morcan a întrebat care va fi procentul alocat pentru IMM-uri din fondurile alocate pentru OP1. Dl. Marcel-Ioan Boloș a subliniat că fondurile în valoare de 5,9 mld. euro vor fi alocate la nivel național pentru instituții de cercetare, universități și IMM-uri, dar nu există încă informații privind procentele pentru IMM-uri. ADR Nord-Vest susține alocarea unui procent generos pentru mediul de afaceri, dar IMM-urile vor trebui să se alinieze cerințelor impuse prin strategiile de specializare inteligentă și să dezvolte proiecte cu componentă de inovare semnificativă. În perioada 17-19.09.2019, reprezentanții ADR Nord-Vest vor participa la cea de-a treia reuniune bilaterală RO-CE de la București, în cadrul căreia se vor negocia principalele elemente ale documentelor de programare pentru perioada 2021-2027, pe cele 5 obiective ale politicii de coeziune.
 - Dl. Stelian Brad a întrebat dacă alocarea pentru OP1 va merge numai pe POR. Dl. Marcel-Ioan Boloș a răspuns că alocarea este pentru toate programele, nu numai pentru POR.
 - Dna. Monica Mureșan a făcut un comentariu privind indicatorii de programe, care oferă o informație utilă despre direcțiile pe care trebuie pregătit portofoliul de proiecte pentru perioada 2021-2027.
5. Prezentarea legată de „Identificarea și pregătirea portofoliului de proiecte de transport 2021-2027” a fost susținută de Zsejki Alfréd, din cadrul Departamentului Sprijin Dezvoltare Urbana al ADR Nord-Vest. S-au prezentat propunerile de proiecte pentru reabilitarea sau construirea de trasee noi pe rețeaua de drumuri județene, propuneri ce ar putea fi finanțate în perioada 2021-2027. Discuțiile pe tema prezentată s-au axat pe situația punctuală a unor sectoare de drum și pe conectivitatea la rețeaua trans-europeană de transport TEN-T. Dl. Zsejki Alfréd a explicat că noile trasee de drumuri au fost incluse în cadrul portofoliului pentru 2021-2027 având în vedere lipsa conectivității unor județe la TEN-T, doar județul Bihor având o conectivitate relativ bună la rețeaua menționată.

Reuniunea s-a încheiat cu propunerea făcută de către dl. Marcel-Ioan Boloș tuturor participanților de a transmite informații utile /comentarii / propuneri pentru a fi susținute în cadrul sesiunilor de negociere RO-CE menționate anterior, care vor avea loc în perioada 17-19.09.2019, la București. Termenul agreed de participanți a fost 10.09.2019. Propunerile vor fi preluate și centralizate de secretariatul CRP, urmând a fi transmise reprezentanților ADR Nord-Vest care vor lua parte la aceste întâlniri.



Coordonator CRP:
Director general ADR Nord-Vest
Marcel-Ioan Boloș

p. Bradeg

Lista participanților:

<i>Nr.crt.</i>	<i>Participant</i>	<i>Organizația</i>
1	Marcel-Ioan Boloș	ADR Nord-Vest
2	Ioana-Alexandra Bradea	ADR Nord-Vest
3	Ana Maria Târnavăean Görög	ADR Nord-Vest
4	Bogdan Breban	Primăria Baia Sprie
5	Carmen Ciobanu	Fundația CIVITAS Cluj
6	Ioan Florin Blaga	IPJ Bihor
7	Delia Crăciun	CA SOMES
8	Mircea Alexandru Luca	APFFPR Cluj
9	Rodica Urda-Cîmpean	CNDIPT Nord-Vest
10	Dorina Duma	DSP Cluj
11	Emil Gabriel Pop	Primăria Dej
12	Stelian Brad	Cluster IT
13	Ciprian Morcan	Cluster Mobilier Transilvania
14	Aurel Căuș	Universitatea Oradea
15	Silviu Dan Mândru	Universitatea Tehnică Cluj-Napoca
16	Bogdan Georgescu	Camera de Comerț și Industrie Cluj
17	Monica Mureșan	Camera de Comerț și Industrie Bistrița-Năsăud
18	Dan Nicolae Burulea	CNSRL Frăția Satu Mare
19	Valentin Ilcaș	Cartel Alfa Cluj
20	Daniela Monica Huszti	Caritas a Diecezei Satu Mare
21	Marian Daragiu	Fundația Ruhama Bihor
22	Melania Pașca	DJS Cluj
23	Anca Câmpean	APM Cluj
24	Mihai Arsene	DA Cluj
25	Victor Papp	Consiliul Județean Bihor
26	Grigore Florin Moldovan	Consiliul Județean Bistrița-Năsăud
27	Claudiu Daniel Salanță	Consiliul Județean Cluj
28	Florin Munich	Consiliul Județean Maramureș
29	Oana Chiorean	Consiliul Județean Satu Mare
30	Alina Sălăjan	Consiliul Județean Sălaj
31	Dorin Domuța	ADR Nord-Vest
32	Paul Pantiș	ADR Nord-Vest
33	Alfréd Zsejki	ADR Nord-Vest
34	Camelia Rus	ADR Nord-Vest
35	Ovidiu Mărginean	ADR Nord-Vest
36	Michaela Mihăilescu	ADR Nord-Vest